

【纪 实广财】



大园村广场改造后

为完成党中央、省委省政府交办的精准扶贫、精准脱贫任务，2016年我校派出扶贫驻村工作队到揭西县塔头镇定点帮扶，至今已一年有余。走入村庄的那一刻，面对着高山，面对着溪流，面对着土地，我们感受到熟悉和陌生；熟悉的是农村的生活，农民的脸庞和乡土的气息；而陌生的是塔头村的民风民俗、塔头村的花草虫鱼和塔头村的忧愁欢喜。从此，肩负着精准扶贫的使命，我们开始努力走进这个村子，走进这些家庭……

入户，牵好每个贫困家庭的手

精准识别，是做好扶贫的首要工作，了解每一户贫困家庭的致贫原因格外重要。安顿下来后，我们开始入户走访。“京华帝王府，潮汕百姓家”。潮汕民居“四点金”建筑，外有围墙，内凿水井；大门左右两侧各有“壁肚”；进门是前厅，中间是空旷的天井，天井而后是大厅，两边各有一个大房。然而，潮汕地区以“多子”为尚，塔头村人口密集，所以旧时建筑延续数代之后，居住起来很是局促，甚至达到“人满为患”的地步，许多房屋年久失修，表现出一种“被遗弃”的黯淡。

走进赛伯家里，首先看到的是破旧的厨房，灶台两边堆放着柴和杂草，一些农具和器皿有序地摆放在四周。一个略显昏暗的房间里（潮汕民居的窗户普遍较小，采光不足），挂着一盏亮度极低的灯，旧式的橱柜上摆放着一台“岁数偏大”的电视机，它被一块干净而破旧的布盖着。

赛伯和大娘很热情地和我们交流，却又很艰难地说着一口不流利的普通话，脸上带着尴尬的

表情。赛伯说：“我们很老了，她（赛大娘）身体很差，经常要去看病、吃药。”说起他们的儿子，赛伯摆了摆手：“唉，不要说他了，一年到头不在家。”村干部告诉我们，赛伯的儿子精神有些问题，经常不着家，更没有固定的工作。此时，我们看到墙上挂着一个奖章，是大娘在福利会做义工时受到的表彰，奖章旁边挂着一个塑料袋子，里面装的是大娘三餐饭后的药。赛大娘讲了她在福利会的经历，但讲到她的病情，却默默地流起了眼泪。

了解赛伯家的情况后，我们接着去武兴伯家。走进一道石砌的大门，阳光从屋顶洒向长廊，斑驳的石块上铺满了青苔。武兴伯家门口挂满了塑料瓶子，而许多人家门口挂着的是辣椒、大蒜和玉米。武兴伯大概是不希望我们进去，搬了两张塑料凳子到门口让我们坐，因为房间里面实在太黑得很。武兴伯自己一个人，无儿无女，现在没有力气去打工，也没有人愿意要他。这些塑料瓶子，是他平时一个人到处捡回来的，等着回收废品的人来了，背出去换点钱。

长廊的尽头是林阿姨家，走进一间低矮的房屋，里面摆放着一张破旧的茶几和几张小方凳，看样子已用多年。从房间往外看，屋子外面还有一小块菜田，地里还种着一些小菜苗。林阿姨说她和老头子都不是本地人，他们是经人介绍来到这个地方的。她说：“老头子前几年过身（去世），今下（现在）存崖自家（我自己），如果唔系（不是）邻居经常过来帮忙，崖都唔知（不知道）样般（如何）过生活。”我们倾听着林阿姨和她的邻居的谈话，听她们讲自己的身体和生活状况。林阿姨说最近身体很不好，特别难受，难受得几乎想死。我们嘱咐她

一定要及时就医，她说去看病了，医保也能报销费用，但是老了，总是要吃药，很难受。离开的路上，我们回看那块田和那安静的小屋，白天有街坊邻居串门，林阿姨可以暂时忘却病痛带来的烦恼；而夜晚，只有鼠、虫、蚊、蛙等在那块田地上嬉戏与觅食，陪伴着孤独的林阿姨。

和兴伯已经60多岁了，他的妻子残疾在身，膝下共有5个小孩，最小的儿子还未达到入学的年龄。小红姐是一位聋哑人，没有能力去工厂打工，而她三个孩子还在念书。松哥从小患有癫痫，需要长期服用药物，而他的母亲虽早已年迈，但为了照顾他，还在日夜辛苦劳作。卧病在床的周伯，膝下无儿，幸得女儿放下一切工作日夜照料……

我们走街串巷共访问了200多家农户，从露水清澈的早晨到落日熔金的黄昏，逐户登记和采集原始资料。我们切身感受到：幸福总是如此地相似，而不幸却是千差万别。

随后，我们组织村两委干部和村民代表，讨论帮扶名单，经确认后上墙公示，接受群众的监督，让需要帮扶的每一户家庭都能享受到惠民的政策。为落实好“一村一策”、“一户一法”的政策，学校精准扶贫工作办公室还制定了科学的帮扶方案，为每个贫困家庭都匹配了一个以上的帮扶责任人，力求“牵好每一个贫困家庭的手”。

关爱，让孩子心中升起希望

“扶贫先扶志，治贫先治愚。”我们看到的大部分村庄，正处在老一辈固守、年轻一辈迁徙，而新生的一辈被遗忘和放养的状态。中国有太多的年轻人，为了自己的追求，离开家乡去了远方，留下了老人和小孩，留下了逐渐破败的村庄。当我们为那些留守儿童的无助而叹息，却又无力指责成年人的时候，乡土生命亟需脱胎换骨。我们要让贫困止住脚步，让落后得到改变，尤其是让正在成长的儿童与少年紧跟时代的步伐，看见未来和远方。

对此，我校高度重视对塔头村实施的智力扶贫工作，希望利用新媒体工具，对贫困学生进行包括学习、生活、心理等方面的全方位结对帮扶，使其更好地完成学业，增强其家庭脱贫的内生动力。同时结合我校的现代教学管理与教育技术运用、课堂理念革新、科研活动和文化建设等资源，形成对塔头村教育的长效帮扶机制。

2016年4月至今，我们多方协调，与学校相关部门对接，携手社会力量，针对塔头中小学教育上的短板与需求，开展了五次智力扶贫活动。其中包括利用暑期开展大学生“三下乡”社会实践活动；组织师生到塔头村进行支教、专题调研、教学科研交流、助学政策宣传等系列活动；捐赠了计算机、图书等大批物资；发动社会资源为小学建设阅览室以及为他们送校服……我们将更多的爱投入到青少年的培育上。在广东教育出版社塔头小学阅读推广基地落成的仪式上，出席仪式的嘉宾说：“人类社会需要通过教育不断培养社会需要的人才，需要通过教育来传授已知、更新旧知、开掘新知、探索未知，从而使人们能够更好地认识世界和改造世界，创造美好的未来。希望社会力量能把更丰富的活动、更优质的资源带到塔头村来，用爱与关怀促进农村孩子的成长，用真心与付出培育社会的栋梁之才。”

对孩子的关爱，不是立竿见影的，却是最有深远意义的。志愿者的支教活动，尽管短暂，但留存在孩子们心中对学习的渴望、对友情的珍惜和对未来的向往却是永恒的。支教志愿者离别时，孩子们眼里泛起了泪光。课程结束的下午，教室里许多学生都哭了，眼神流露的是诸多不舍。“哥哥姐姐，这几天我们很开心，你们不要忘记我们，有机会一定要回来，你们是我见过最漂亮帅气的老师了……长大后我也要去哥哥、姐姐的学校读书。”稚嫩的声音回荡在课堂里，帮扶和支援在孩子们心中燃起了希望。

发展，迈向更好的明天

费孝通先生说：“我们的格局不是一捆一捆扎清楚的柴，而是好像把一块石头丢在水面上所



校党委书记黄晓波调研指导精准扶贫工作



校长于海峰慰问贫困户



驻村工作队入户走访

发生的一圈圈推出去的波纹。”城市化的推进，让城市一直是中心，而农村一直被动地处于边缘。在变迁中，农村所受的挑战在于是否能适应并作出改变。对于没有能力改变的家庭，我们需要让他们的生活得到保障，让他们享受到国家发展带来的福利。对于有能力改变的家庭，我们需要让他们找到内生的动力，实施精准扶贫。帮扶工作实施方案下发后，我校结对帮扶的基层党委和结对帮扶责任人认真落实帮扶任务，积极到塔头村调研精准扶贫工作，主动深入到贫困户家中了解其家庭的环境、人口及其健康状况、劳动力结构、经济收入、子女入学等情况，根据实际情况研究制定科学有效的脱贫计划，为贫困户解决生产生活中实际困难和问题，将结对帮扶工作落到实处。

首先，大家通过入户及材料收集，整理出五保户、低保无劳动能力户、孤儿等群体，帮助他们落实兜底政策，如五保金、新型农村社会养老保险、新型农村合作医疗、低保金、孤儿津贴等；还关爱他们的日常生活——根据贫困户家庭的需要，确保他们的住房安全、饮水用电安全，送上米、油等生活必需品。其次，把建档立卡中的在校生梳理出来，包括他们所在的学校名称、年级班级、所学专业等信息，让他们享受到国家教育补助；并协调组织学校志愿者到塔头村进行国家资助和助学贷款政策宣传——这对于因学致贫的家庭而言，尤为重要。而对于有劳动能力的家庭，需要帮助他们出谋划策，寻找发展的渠道。为从事农业的家庭提供农业技能培训，让种植更科学高效；为年轻的劳动力提供电商培训、技术培训以及就业岗位。

塔头村总人口6328人，全村共有农田948亩，人员密集、土地资源缺乏，产品形不成规模，市场化程度低。学校领导和专家多次到塔头村进行调研，分析塔头村的资源情况，帮助塔头村进一步厘清发展思路。专家们多次调研论证，认为塔头村背靠揭西县大北山以及京明旅游开发区，有充足的水资源和潮汕特色文化优势。塔头村的发展要紧密围绕揭西县生态旅游的整体规划，利用五经

富河塔头水域，开发花卉、特色农作物种植，让游客走进来，从而打造观光、休闲娱乐和特色小镇的生态旅游。在思路明确后，我校旅游管理与规划设计研究院院长张伟强带着规划设计团队多次到村里考察，于2016年12月制定了塔头村2016—2025乡村旅游发展规划。

受资金困难的制约，塔头村公益事业、基础设施建设等均十分落后，地下水受污染情况较为严重，村里的文化活动场所和室外活动场所严重缺乏。在经过充分调研的基础上，我校捐资并申请政府补助，发动外出乡贤捐资，积极推动塔头村的新农村建设的进程，修建了塔头村老年人文化活动中心及广场，为村民提供一个茶余饭后休闲活动的场所，帮助竹林美村（塔头村下辖塔头、竹林美、袁厝寮、大园等4个自然村，此为下辖村之一）修建自来水及路灯工程，解决了1300余位村民的饮水安全及村民夜间出行难的问题；帮助大园村进行进村道路硬底化、修缮池塘、修建文化广场、安装路灯和文化休闲设施。

经过多年的努力，塔头村的池塘美了，不再是恶臭难闻的垃圾池；道路宽了，村民的步履更加踏实；路灯升起，照亮了百姓的心。在文化活动中心，老人们找到了另外一片天地：一个广场、一座楼房、一方桌、一壶茶，悠然自在。今年夏天，在驻村工作队的协调下，我校还携手广东省排广场舞推广中心在塔头村开展了为期两周的“健康中国，一起舞吧”广场舞公益培训活动，给塔头的百姓送去舞蹈和健康。

在往返农村与城市的路上，沿途的景物见证了我们的足迹。驻村工作队，看似是一个地方的过客，但是当我们离开这个地方的时候，不能什么也没留下，什么也没带走，我们要让这个地方摘掉贫困的帽子，让它变得更加美好，让乡亲们更加幸福。每个驻村干部需配合地方政府，对接好本单位，尽己所能服务贫困乡村。对于这份努力、付出与经历，我们颇觉荣幸，一个艰辛也倍感有意义。尽管平时我们的生活和工作与此相隔数里，但是可以把远方看作故乡，把村民看作亲人，做好精准扶贫工作，我们以梦为马，不负韶华！



爱心电脑捐赠



老年人文化活动中心落成